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LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUCOES ABAIXO.

Vocé recebeu do fiscal o seguinte material:

&

MAIO/ 2007
J

a) este caderno, com as 70 questdes das Provas Objetivas, sem repeticao ou falha, assim distribuidas:

LINGUA
PORTUGUESA Il

CONHECIMENTOS DE GEOGRAFIA
E HISTORIA DO ESTADO Il

NATUREZA E FUNCIONAMENTO
DOS TRIBUNAIS DE CONTAS

POLITICAS
PUBLICAS

CONHECIMENTOS
ESPECIFICOS

Questio | Pontos

Questio Pontos

Questio Pontos

Questido | Pontos

Questido | Pontos

1a5b 08
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26230 1,2

36 240 1,2

46a50 0,8
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21a25 1,2 31a35 1,8 41a45 1,8 51a55 1,2
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61a65 2,0
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b) 1 CARTAO-RESPOSTA destinado as respostas as questdes objetivas formuladas nas provas.

Verifique se esse material esta em ordem e se 0 seu nome e nimero de inscri¢cdo conferem com os que aparecem
no CARTAOQ. Caso contrario, notifique IMEDIATAMENTE ofiscal.

Ap0s a conferéncia, o candidato devera assinar no espaco proprio do CARTAO, preferivelmente a caneta
esferogréfica de tinta na cor preta.

No CARTAO-RESPOSTA, amarcacéo das letras correspondentes as respostas certas deve ser feita cobrindo aletra
e preenchendo todo o espaco compreendido pelos circulos, a caneta esferograficade tintanacor preta, de
forma continua e densa. ALEITORA OTICA é sensivel a marcas escuras; portanto, preencha os campos de
marcacdo completamente, sem deixar claros.

Exemplo: &) o © 0) ®

Tenha muito cuidado com o CARTAO, parando o DOBRAR, AMASSAR ou MANCHAR.
O CARTAO SOMENTE poderaser substituido caso esteja danificado em suas margens superior ou inferior-BARRA
DERECONHECIMENTOPARA LEITURA OTICA.

Paracadaumadas questdes objetivas sdo apresentadas 5 alternativas classificadas com as letras (A), (B), (C), (D)
e (E); s6 uma responde adequadamente ao quesito proposto. Vocé s6 deve assinalar UMA RESPOSTA: a
marcagédo em mais de umaalternativa anulaaquestdo, MESMO QUE UMA DAS RESPOSTASESTEJA CORRETA.

As questdes objetivas sdo identificadas pelo nUmero que se situa acima de seu enunciado.

SERA ELIMINADO do Concurso Publico o candidato que:

a) se utilizar, durante a realizacdo das provas, de maquinas e/ou relégios de calcular, bem como de radios
gravadores, headphones, telefones celulares ou fontes de consulta de qualquer espécie; _

b) se ausentar da sala em que se realizam as provas levando consigo o Caderno de Questdes e/ou 0 CARTAO-
RESPOSTA.

Obs.: Por medida de seguranca, o candidato s6 poderaretirar-se da sala apos 1(uma) hora a partir do inicio
das provas e NAO poderé levar o Caderno de Questdes, a qualquer momento.

Reserve os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu CARTAO-RESPOSTA. Os rascunhos e as marcagdes
assinaladas no Caderno de Questées NAO SERAO LEVADOS EM CONTA.

Quando terminar, entregue aofiscal O CADERNO DE QUESTOES E O CARTAO-RESPOSTAEASSINEALISTA
DEPRESENCA.

O TEMPO DISPONIVEL PARA ESTAS PROVAS DE QUESTOES OBJETIVAS E DE 4 (QUATRO)
HORAS.

As questdes e os gabaritos das Provas Objetivas serdo divulgados, no dia util seguinte arealizagédo das provas,
napéaginada FUNDACAO CESGRANRIO (www.cesgranrio.org.br).

FUNDACAO
CESGRANRIO )
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LINGUA PORTUGUESA I

E preciso voltar a gostar do Brasil

Muitos motivos se somaram, ao longo da nossa histé-
ria, para dificultar a tarefa de decifrar, mesmo imperfeita-
mente, 0 enigma brasileiro. J& independentes, continuamos
a ser um animal muito estranho no zoolégico das nacdes:
sociedade recente, produto da expansao européia, conce-
bida desde o inicio para servir ao mercado mundial, organi-
zada em torno de um escravismo prolongado e tardio, Uni-
ca monarquia em um continente republicano, assentada
em uma extensa base territorial situada nos tropicos, com
um povo em processo de formagéo, sem um passado pro-
fundo onde pudesse ancorar sua identidade. Que futuro
estaria reservado para uma nagao assim?

Durante muito tempo, as tentativas feitas para compre-
ender esse enigma e constituir uma teoria do Brasil fo-
ram, em larga medida, infrutiferas. Nao sabiamos fazer
outra coisa sendo copiar saberes da Europa (...) Enquan-
to o Brasil se olhou no espelho europeu sé péde construir
umaimagem negativa e pessimista de simesmo, ao cons-
tatar sua 6bvia condigdo ndo-européia.

Houve muitos esforcos meritorios para superar esse
impasse. Porém, sé na década de 1930, depois de mais
de cem anos de vida independente, comegamos a puxar
consistentemente o fio da nossa prépria meada. Devemos
ao conservador Gilberto Freyre, em 1934, com Casa-gran-
de & Senzala, uma revolucionéria releitura do Brasil, visto
a partir do complexo do acUlcar e a luz da moderna antro-
pologia cultural, disciplina que entdo apenas engatinhava.
(...) Freyre revirou tudo de ponta-cabega, realizando um
tremendo resgate do papel civilizatério de negros e indios
dentro da formacao social brasileira. (...)

A colonizacéo do Brasil, ele diz, ndo foi obra do Estado
ou das demais instituigBes formais, todas aqui muito fra-
cas. Foi obra da familia patriarcal, em torno da qual se
constituiu um modo de vida completo e especifico. (...)

Nada escapa ao abrangente olhar investigativo do an-
tropdlogo: comidas, lendas, roupas, cores, odores, fes-
tas, cangdes, arquitetura, sexualidade, supersti¢cdes, cos-
tumes, ferramentas e técnicas, palavras e expressoes de
linguagem. (...) Ela (a singularidade da experiéncia brasi-
leira) ndo se encontrava na politica nem na economia, muito
menos nos feitos dos grandes homens. Encontrava-se na
cultura, obra coletiva de geragdes anénimas. (...)

Devemos a Sérgio Buarque, apenas dois anos depois,
com Raizes do Brasil, um instigante ensaio — “classico de
nascenga”, nas palavras de Antdnio Candido — que tenta-
va compreender como uma sociedade rural, de raizes ibé-
ricas, experimentaria o inevitavel transito para a
modernidade urbana e “americana” do século 20. Ao con-
trario do pernambucano Gilberto Freyre, o paulista Sérgio
Buarque nado sentia nostalgia pelo Brasil agrario que esta-

va se desfazendo, mas tampouco acreditava na eficacia
das vias autoritarias, em voga na década de 1930, que
prometiam acelerar a modernizagéo pelo alto. Observa o
tempo secular da histéria. Considera a modernizagéo um
55 processo. Também busca a singularidade do processo
brasileiro, mas com olhar sociolégico: somos uma socie-
dade transplantada, mas nacional, com caracteristicas
proéprias. (...)
Anuncia que “a nossa revolugao” esta em marcha, com
60 a dissolucao do complexo ibérico de base rural e a emer-
géncia de um novo ator decisivo, as massas urbanas.
Crescentemente numerosas, libertadas da tutela dos se-
nhores locais, elas ndo mais seriam demandantes de fa-
vores, mas de direitos. No lugar da comunidade domésti-
65 ca, patriarcal e privada, seriamos enfim levados a fundar a
comunidade politica, de modo a transformar, a0 nosso
modo, o homem cordial em cidad&o.
O esforco desses pensadores deixou pontos de parti-
da muito valiosos, mesmo que tenham descrito um pais
70 que, em parte, deixou de existir. O Brasil de Gilberto Freyre
girava em torno da familia extensa da casa-grande, um
espaco integrador dentro da monumental desigualdade; o
de Sérgio Buarque apenas iniciava a aventura de uma ur-
banizac&o que prometia associar-se a modernidade e ci-
75 dadania.

BENJAMIN, César. Revista Caros Amigos.
Ano X, n? 111. jun. 2006. (adaptado)

1

Segundo o texto, 0 “...tremendo resgate do papel civilizatério

de negros e indios dentro da formacao social brasileira.”

(I. 29-30) refere-se:

(A) ainfluéncia das culturas indigena e negra na civilizagao
ibérica.

(B) & influéncia destas etnias na constituicdo da cultura
brasileira.

(C) asinterferéncias ibéricas na formacao destas etnias.

(D) asdificuldades que estes povos criaram para a formacao
social brasileira.

(E) ao massacre sofrido por estes povos no processo coloni-
zador.

2

O autor enaltece as teorias de Freyre e Buarque “mesmo que
tenham descrito um pais que, em parte, deixou de existir.”
(I. 69-70). Segundo o texto, o pais, em parte, deixou de
existir em virtude de:

(A) diferentes coloniza¢des na sua histéria.

(B) erros na decifracéo do enigma brasileiro.

(C) inevitaveis mudangas ao longo da historia.

(D) equivocos na construcéo da cultura.

(E) dificuldades encontradas pelos antropologos.

ESTATISTICO
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3

Para Sérgio Buarque, “as massas urbanas” (I. 61) represen-
tam o(a):

(A) sinal de liberdade dos senhores locais.

(B) empecilho & decifragéo do enigma brasileiro.

(C) resultado da colonizagéo de raizes ibéricas.

(D) produto de transformac®es feitas pela “nossa revolucdo”.
(E) demonstracéo do autoritarismo em voga na década de 30.

4

O termo destacado em “...um espaco integrador dentro da
monumental desigualdade;” (I. 71-72) faz contraponto com o(a):
(A) processo autoritario de modernizagdo.

(B) contraste econémico entre o campo e a cidade.

(C) comunidade doméstica patriarcal.

(D) estratificacdo social da casa-grande.

(E) construgéo da cidadania decorrente da urbanizagéo.

5

O fragmento “somos uma sociedade transplantada, mas
nacional, com caracteristicas préprias.” (I. 56-58) sinaliza uma
oposicao. Assinale a op¢do em que os termos demonstram,
respectivamente, esta oposicao.

(A) Independente / insubmissa.

(B) Colonial/singular.

(C) Unica/igualitaria.

(D) Livre/original.

(E) Peculiar/ especifica.

6

A compreensdao do Brasil foi retardada pela existéncia de:

(A) uma familia patriarcal que se opds ao trabalho civilizatério
das instituicoes formais.

(B) uma sociedade que continuou mercantilista até a indepen-
déncia.

(C) um enigma que s6 pode ser decifrado com os ideais
republicanos.

(D) muitos dados que enredaram a nossa cultura.

(E) aspectos que levaram a formacao de uma identidade
nacional contraditoria.

7

E CONTRARIA ao texto a seguinte afirmagao:

(A) Sérgio Buarque ndo considera a passagem para a
modernidade um processo lesivo aos interesses nacionais.

(B) Gilberto Freyre e Sérgio Buarque compartilham o senti-
mento pelo ocaso da sociedade agraria.

(©) Gilberto Freyre, conservador, faz uma releitura do Brasil
gue ndo se restringe ao elemento europeu.

(D) O dualismo vivéncia rural e vivéncia urbana € cotejado por
Sérgio Buarque em sua obra.

(E) O ponto de contato entre o pensamento dos dois autores
consiste na investigacdo do que ha de especifico na
brasilidade.

ESTATISTICO

8

O aspecto enigmatico da sociedade brasileira consiste:

(A) em se desvendar a raz&o de ndo se gostar muito do Brasil.

(B) nafragilidade do olhar investigativo dos estudiosos.

(C) na ineficacia dos esforcos de se entender o Brasil em
decorréncia de sua situacao geogréfica.

(D) naincapacidade brasileira de copiar 0s saberes europeus.

(E) nas contradi¢bes existentes mesmo em etapas diferen-
tes de sua constituicao politica.

9

Em “seriamos enfim levados a fundar a comunidade politica,
de modo a transformar, ao nosso modo, o homem cordial
em cidadao.” (. 65-67), as partes destacadas podem ser subs-
tituidas, sem alteracéo de sentido, por:

(A) de maneira que pudéssemos — do nosso jeito.

(B) com o fim de — como se fosse nosso.

(C) naforma de —da nossa sociedade.

(D) tendo como objetivo — para nosso lucro.

(E) sem fins de — do mesmo jeito.

10

Assinale a opg&o em que o conjunto destacado NAO atribui

ao texto aidéia de FINALIDADE.

(A) “Muitos motivos se somaram, (...) para dificultar a
tarefa de decifrar, (...) o enigma ..."(1.1-3)

(B) “concebida desde o inicio para servir ao mercado
mundial,” (1.5-6)

(© “(...) as tentativas feitas para compreender esse
enigma (...) foram, (...) infrutiferas.” (1.13-15)

(D) “Houve muitos esfor¢os meritdrios para superar esse
impasse.” (I. 20-21)

(E) “experimentaria o inevitavel transito paraamodernidade
urbana...” (. 47-48)

11

Na construcdo de uma das opcdes abaixo foi empregada uma

forma verbal que segue 0 mesmo tipo de uso do verbo haver

em “Houve muitos esforcos meritérios para superar esse

impasse.” (. 20-21). Indique-a.

(A) O antropdlogo ja havia observado a atitude dos grupos
sociais.

(B) Na época da publicacéo choveram elogios aos livros.

(C) Faz muito tempo da publicacao de livros como estes.

(D) No futuro, todos héo de reconhecer o seu valor.

(E) N&o se fazem mais brasileiros como antigamente.

12

Assinale a opcéo em que hd uso INADEQUADO da regéncia

verbal, segundo a norma culta da lingua.

(A) E interessante a obra de Freyre com a qual a de Sérgio
Buarque compde uma dupla magistral.

(B) E necessario ler estes livros nos quais nos vemos
caracterizados.

(C) Chico Buarque, por quem os brasileiros tém grande
admiracdo, é filho de Sérgio Buarque.

(D) E tdo bom escritor que n&o vejo alguém de quem ele
possa se comparar.

(E) Valoriza-se, sobretudo, aquele livro sob cujas leis as
pessoas tracam suas vidas.
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13

Em qual das palavras apresentadas a seguir as lacunas NAO
podem ser preenchidas com os mesmos sinais graficos
destacados no vocabulo expansao?

(A) E__clu__&o.

(B) E__po__icéo.

(C) E__ terili__acao.

(D) E__pan__ivo.

(E) E__cur__ao.

14

A auséncia do sinal grafico de acentuacao cria outro sentido
para a palavra:

(A) transito.

(B) caracteristicas.

(©) inevitavel.

(D) infrutiferas.

(E) anbnimas.

15

Assinale a op¢do em que esta correto o uso do acento

indicativo da crase.

(A) Atribui-se a Sérgio Buarque uma visdo otimista do Brasil.

(B) O autor refere-se, no texto, a uma monumental desigual-
dade.

(C) O Brasil passou a ser entendido a partir desses estudos.

(D) O povo brasileiro é dado a festas folcléricas.

(E) Muitos universitarios recorrem as pesquisas destes dois
autores.

CONHECIMENTOS DE GEOGRAFIA
E HISTORIA DO ESTADO I

16

Seres fantasticos que, segundo o imaginario
europeu, habitavam as terras americanas

Théodore de Bry, Viagens a América: 1590 - 1634. Apud MOTA,
Carlos Guilherme & LOPEZ, Adriana. Brasil revisitado: palavras e
imagens. Sao Paulo, Rios, 1989. p. 24.

Os relatos espetaculares sobre a Amazonia, presentes nos

depoimentos dos indigenas e nas crengas européias, contra-

punham, atodo momento, duas visdes da nova terra: aidilica

e atemivel, a paradisiaca e a trdgica. Esse contraponto, na

verdade, refletia o contexto histérico no qual estava inserido,

significando que:

(A) a forca dos nativos da Amazénia, proveniente de sua
forte ligagdo com a natureza, comoveu e transformou o
universo ideoldgico europeu do século XVI.

(B) olongo confronto entre Portugal e Espanha, decorrente
da Guerra de Reconquista, perpetuava-se, na América,
com a disputa de territorios além-mar.

(C) o encontro com o indigena significava, para o europeu,
um estranhamento perante aquele desconhecido,
sempre vitorioso nos conflitos iniciais, apesar de suas
armas rudimentares.

(D) mesmo enfrentando dificuldades de toda sorte, a conquista
da regido significava alcancar riquezas materiais que as
expedicbes da época moderna buscavam.

(E) quaisquer que fossem o0s perigos que a regido apresen-
tasse, deveriam ser enfrentados, pois esta era a vontade
divina, tanto no que se refere ao europeu, como no imagi-

nario nativo.

ESTATISTICO
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Leia o texto abaixo para responder as questdes de
nes17 e 18.

Durante o periodo colonial, a regido do Vale do
Guaporé foi foco de atencéo do governo portugués,
por sua situacao limitrofe e pela atividade comercial
gue a caracterizava. Em conseqUéncia, nela se
delineou uma estrutura social tipica da coldnia
portuguesa.

17

Sobre a estrutura social dos Vales do Guaporé e do Madeira

nesta época, é correto afirmar que:

(A) grande parte da populacao cativa resistiu a escravidao,
de maneiras diversas: desde fugas, muitas vezes
apoiadas pelos vizinhos castelhanos, até o aldeamento
em quilombos.

(B) ao contrario do que ocorria nas demais regides brasilei-
ras, a elite branca era muito reduzida e possuia funcdes
de caréater exclusivamente militar, ficando a classe média
encarregada da organizacao politica.

(C) parte da populacéo escrava da regido originou-se da
migracao de nordestinos na época do primeiro ciclo de
extracao do latex.

(D) agrande maioria dos trabalhadores dos Vales do Guaporé
e do Madeira era de indigenas originarios do Vale do
Paraguai e submetidos a escravidao.

(E) a entrada de migrantes para trabalhar nos seringais e
na construgdo da ferrovia Madeira-Mamoré promoveu a
formacao dos primeiros nucleos urbanos a margem dos
rios.

18

A crise que atingiu a regido do Vale do Guaporé, a partir do

inicio do século XIX, pode ser explicada pela:

(A) quantidade de expedi¢des cientificas na regiao, as quais
controlavam o nimero de transa¢des mercantis.

(B) abertura da navegacao fluvial pelo rio Madeira para escoar
a producéo agricola e de manufaturados da regiéo.

(C) chegada dos jesuitas, em cujas missdes era terminante-
mente proibida a atividade comercial.

(D) decadéncia da mineragéo aliada a importancia militar da
regido do Vale do Paraguai.

(E) decretacdo do final da escraviddo na Amazdnia,
desguarnecendo de méo-de-obra as companhias comer-
ciais.

ESTATISTICO

19

Durante o desenrolar da chamada “questéo acreana”, alguns

lideres defenderam a emancipacao do Acre, tanto no que se

refere a Bolivia, como em relagéo ao Brasil. Contudo, essa
proposta ndo se concretizou, entre outros motivos, porque:

(A) seringalistas e comerciantes brasileiros sentiram seus
interesses ameagados, sobretudo apos o arrendamento
daregido ao Bolivian Syndicate.

(B) o general José Pando comandou uma expedi¢éo até a
nascente do rio Javari, eliminando os focos insurretos.

(C) os mineradores bolivianos temiam perder sua maior fonte
de renda, que era a exploracéo das minas de estanho da
regiao.

(D) uma forca internacional, liderada por Franga, Inglaterra,
Alemanha, EUA e Suica, ocupou a regido, por determina-
cao do Tratado de Petropoalis.

(E) um contingente misto de norte-americanos e brasileiros,
liderado por Placido de Castro, ocupou a regido, com a
finalidade de neutralizar o monopdlio boliviano sobre a
extragdo do latex.

20

“O que quer que fagam ou néo, 0s norte-americanos devem
agora comecar a olhar para longe.”

MAHAN, Alfred T., in MORISON, S.E. e COMMAGER, H.S.,Historia dos

Estados Unidos da América. SP: Melhoramentos, Tomo I, p. 447.

A afirmativa acima tentava justificar o expansionismo norte-
americano que, com base na Doutrina Monroe e no chamado
Destino Manifesto, atuava sobre o continente americano. Na
tentativa de se proteger dessas investidas e preservar a sobe-
rania territorial brasileira no século XIX, o governo imperial:
(A) comprou da Bolivia o Territério do Acre, ja ocupado por
seringueiros brasileiros, que foram, também, indenizados.

(B) estabeleceu a hidrovia Amazonas-Madeira como trajeto
exclusivo para a exploracdo e o escoamento do ouro en-
contrado naregiéo.

(C) decretou o monopdlio da navegacéao no rio Amazonas,
concedendo sua exploragdo a companhia fundada por
Irineu Evangelista de Souza.

(D) permitiu a livre navegag&o no rio Amazonas, na esperan-
ca de que, pressionados por outros paises, os EUA de-
sistissem de seus ideais expansionistas.

(E) impediu a internacionalizacdo da navegacéao fluvial na
Amazdnia, a partir da isencao de impostos, concedida a
guem passasse a utilizar o porto de Belém, no Oceano
Atlantico.
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Leia o texto abaixo para responder as questdes de
nes 21 e 22.

A Regido Norte do Brasil sempre teve sua economia
marcada pelo extrativismo vegetal e, pelas proprias
condi¢cBes socioespaciais, pela utilizagdo da méo-
de-obra indigena. Contudo, no inicio do século XX,
duas mudancas séo sentidas: o aparecimento de uma
mao-de-obra ndo indigena e a queda da borracha no
mercado internacional.

21

O fator que justificou o surgimento da méo-de-obra néo

indigena naregido foi a:

(A) saida dos holandeses do Nordeste, provocando o
desmantelamento das pequenas empresas e o crescente
desemprego dos nordestinos.

(B) grande seca no sertéo do Nordeste no final do século XIX,
provocando a migracdo de nordestinos para a regiao.

(C) escravizacdo dos negros africanos comprados pelos
regatdes para o trabalho nos seringais.

(D) decadéncia da cafeicultura do Sudeste, resultando no
deslocamento da m&o-de-obra ociosa para o Vale do
Guaporé.

(E) libertacdo dos escravos africanos e seu consequente
emprego no extrativismo amazoénico, como méo-de-obra
livre.

22

Apesar da queda sofrida pela producdo amazénica da

borracha, um novo surto de exportagéo acontece em terras

amazoOnicas nos anos 40 do século XX. Assinale a opgao que
explica corretamente o fato citado.

(A) Otrabalho era coletivo, o que beneficiava os investimen-
tos no abastecimento dos seringais e na comercializacao
do produto.

(B) A criagdo das reservas extrativistas comunitarias facilitou
a sustentabilidade do uso dos recursos naturais, o que
acarretou o aumento da producgao de latex.

(C) Adescoberta do processo de vulcanizagdo da borracha,
em meados do século XX, aumentou a demanda de
matéria-prima, nao suprida pela producéo da Malasia.

(D) A entrada dos EUA na 22 Guerra Mundial desviou os
esforgos da producgéo norte-americana da borracha para
aindustria bélica, o que levou o Brasil a retomar seu lugar
nas exportacoes.

(E) Com os seringais da Malasia nas maos dos japoneses,
0S norte-americanos passaram, por determinacao dos
Acordos de Washington, a reativar a exploracdo e o
fornecimento da borracha para as suas industrias.

23

Considera-se como um dos fatores determinantes da criagao

do Estado de Rond6nia o(a):

(A) desmatamento de grande parte da area florestada da
Amazonia Ocidental.

(B) surto demografico em funcéo da agropecuéaria e dos
garimpos.

(C) obtencao de terras a partir dos incentivos governamentais.

(D) insisténcia da Bolivia na devolucéo do territério pelo Brasil.

(E) transferéncia da capital brasileira para o Centro-Oeste.

24

“Para reajustar o organismo politico as necessidades
econdmicas de o pais garantir as medidas apontadas, nao
se oferecia outra alternativa além da que foi tomada, instau-
rando-se um regime forte, de paz, de justica e de trabalho.”

FENELON, Dea. Proclamacéo de Getulio Vargas in 50 Textos da
Histéria do Brasil. SP: Hucitec, 1974, p. 159.

Com esta proclamacgéo, irradiada por todo o pais, Getulio

Vargas anunciava o Estado Novo. Assinale, dentre as opcdes

abaixo, a que caracteriza a repercussdo dessa ditadura

implantada na regido amazonica, em especial, no Territorio

Federal do Guaporé.

(A) Todas as decisdes politicas referentes ao territorio eram
tomadas pelo Presidente da Republica e pelo Ministério
da Defesa.

(B) Os prefeitos dos municipios e os deputados federais eram
eleitos por sufragio universal direto.

(C) O Ministério do Interior era o Unico responsavel pela
administracé@o da regido da Estrada de Ferro Madeira-
Mamoré, enquanto ao governador cabia a administragao
do restante do Territdrio.

(D) Os funcionarios publicos, denominados cutubas, eram
nomeados pelo governo federal, através do voto indireto
do colégio eleitoral.

(E) Ogovernador era nomeado pelo Presidente da Republica,
ndo existindo Poder Legislativo em ambito estadual ou
municipal.

25

Sobre o crescimento populacional de Ronddnia, pode-se

afirmar que:

| - nas décadas de 70 e 80 do século XX, o aumento da
populacgéo coincidiu com o programa de colonizacdo
implantado pelo INCRA;

Il - as politicas agricolas implementadas no final do século
XX aceleraram a urbanizacdo no Estado de Rondbnia;

lll - logo apds as duas guerras mundiais, muitos europeus
decidiram deixar o continente arrasado e iniciar uma nova
vida na América, especificamente no Estado de Rondonia;

IV - a presenca de um sistema integrado de transporte,
criado a partir da construcdo da BR-364, integrando a
Amazénia ao Centro-Sul, facilitou a mobilidade espacial
da populacéo em direcao a Rondonia.

Estao corretas, apenas, as afirmativas:

A lell ®)lell
©) eIV )1, el
(E) I, llelV

ESTATISTICO
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26

No exercicio de sua funcdo consultiva, os Tribunais de
Contas propiciam o esclarecimento dos administradores
publicos sobre as normas e procedimentos relativos a
fiscalizacao contabil, financeira, orcamentaria, operacional e
patrimonial. Nessa atuacgédo, a resposta a consulta:

| — tem carater normativo;
I — constitui prejulgamento da tese ventilada;
Il — constitui prejulgamento dos fatos concretos consultados.

Esta(ao) correto(s) o(s) item(ns):

(A) 1l, apenas. (B) 11, apenas.
(©) lell, apenas. (D) I elll, apenas.
(E) I, 1l ell.

27

Quanto ao momento em que é exercido, o controle da

Administracao Publica pode ser classificado como prévio,

concomitante ou a posteriori. Assim, tem-se como exemplo

tipico de controle concomitante exercido pelo Tribunal de

Contas o(a):

(A) exame da legalidade dos atos de admissao de pessoal e
de aposentadorias.

(B) julgamento das contas dos responsaveis por bens e
valores publicos.

(C) apreciacdo das contas prestadas pelo Chefe do Poder
Executivo, mediante parecer elaborado em sessenta dias
a contar do seu recebimento.

(D) realizagao de auditorias e inspeg¢des de natureza contabil,
financeira, orcamentaria, operacional e patrimonial.

(E) exigéncia de autorizacdo para os Estados realizarem
operacao de crédito no exterior.

28
Reconheca as afirmativas abaixo como verdadeiras (V) ou
falsas (F).

() O sistema de fiscalizacdo adotado pelos Estados para
seus Tribunais de Contas é desvinculado do modelo
federal.

() Aplica-se o principio da simetria constitucional, ou simetria
concéntrica, na definicdho do modelo de fiscalizac&o
adotado pelos Tribunais de Contas dos Estados.

() Os Tribunais de Contas dos Estados séo integrados
por 9 (nove) Conselheiros.

A sequéncia que preenche as lacunas acima na ordem
correta é:

AV, V,F (B)V, F, V
©) F V,V (D)F,V, F
(E)F FV

ESTATISTICO
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Verificada ilegalidade em determinado contrato firmado pela

Administracdo Publica estadual, o Tribunal de Contas

assinou prazo para que 0 6rgao contratante adotasse as

providéncias necessarias ao exato cumprimento da lei.

Transcorrido o prazo assinado sem que tenha sido saneada

a contratagdo, ao Tribunal incumbira:

(A) sustar a sua execuc¢ao, comunicando a decisdo a
Assembléia Legislativa.

(B) emitir parecer prévio a ser encaminhado ao Chefe do
Poder Executivo.

(C) notificar o Chefe do Poder Executivo para cancelar o
contrato no prazo de 90 (noventa) dias.

(D) julgé-lo insubsistente por decisao dotada de eficacia de
titulo executivo perante o Poder Judiciario.

(E) adotar as medidas necessarias para que o Poder
Legislativo promova a sua sustacao.

30

NAO se inclui na competéncia dos Tribunais de Contas dos

Estados:

(A) julgar as contas prestadas anualmente pelo Governador
de Estado.

(B) julgar as contas dos administradores e demais responsé-
veis por dinheiros, bens e valores publicos das unidades
dos Poderes do Estado.

(C) apreciar a legalidade dos atos de admisséo de pessoal,
para fins de registro.

(D) prestar informacgdes solicitadas pela Assembléia
Legislativa sobre a fiscalizagao contabil.

(E) realizar, por iniciativa propria, auditorias e inspecdes de
natureza financeira.

31

No curso de apuracao realizada pelo Tribunal de Contas

do Estado de Rondonia, constataram-se indicios suficientes

de que, prosseguindo no exercicio de suas func¢ées, um

funciondrio publico estadual possa retardar ou dificultar a

realizacdo da auditoria e causar novos danos ao Erario.

Neste caso, em cumprimento as disposices contidas em

sua Lei Organica, o Tribunal devera, cautelarmente:

(A) enviar parecer prévio fundamentado a Assembléia
Legislativa, sugerindo o afastamento temporario do
responsavel.

(B) determinar a perda definitiva do cargo ou funcéo do
responsavel.

(C) determinar, de oficio ou a requerimento do Ministério
Publico, o afastamento temporério do responsavel.

(D) representar ao Chefe do Poder Executivo, requerendo o
afastamento temporério do responsavel.

(E) declarartemporariamente inelegivel o responséavel, até a
concluséo das apuracdes.
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De acordo com a Lei Orgénica do Tribunal de Contas do
Estado de Rondénia, verificada a ocorréncia de fraude
comprovada em uma licitacdo, o Tribunal declarara a
inidoneidade do licitante fraudador para participar de
licitacdo na Administracdo Estadual ou Municipal por até,
no maximo:

(A) 5 (cinco) anos.

(B) 10 (dez) anos.

(C) 12 (doze) anos.

(D) 15(quinze) anos.

(E) 20 (vinte) anos.

33

O procedimento de fiscalizacdo a ser utilizado pelo Tribunal
de Contas do Estado de Rondbnia, para obter dados de
natureza contébil, financeira, orgamentaria e patrimonial,
com a finalidade de subsidiar a instru¢cao e o julgamento
de processos de tomadas e prestacdes de contas, € a:
(A) diligéncia.

(B) auditoria.

(C) inspecéo especial.

(D) inspecao ordinaria.

(E) inspecao extraordinaria.

34

De acordo como o Regimento Interno do Tribunal de Contas
do Estado de Ronddnia, para a posse de Auditor do Tribunal
sera convocada Sesséo do Plenario:

(A) Sigilosa.

(B) Especial.

(C) Extraordinaria.

(D) Ordinéria.

(E) Administrativa.

35

Nas votagfes das Camaras do Tribunal de Contas do Estado

de Rondénia, no caso de empate:

(A) o Presidente da Camara proferira voto de desempate.

(B) o Presidente da Camara ou o Conselheiro que estiver na
sua Presidéncia proferira voto médio.

(C) o processo sera submetido a deliberacéo do Plenério.

(D) prevalecera o voto do Conselheiro Relator.

(E) seraconvocado Conselheiro substituto para proferir voto
de desempate.

POLITICASPUBLICAS

36

No ciclo de politica, que compreende as fases de estruturagao

de politicas publicas, encontram-se as etapas de

implementacao e de avaliacdo. Tais etapas, de acordo com o

conceito de redes de implementagéo, caracterizam-se por:

(A) acéo de mdltiplos agentes em campo interorganizacional
e valoracéo que resulta em aprendizado.

(B) estabelecimento de contatos por rede digital, no sentido
de ampliar as ac¢des colaborativas na implementacéo de
politicas.

(C) diagndstico prévio que define atividades com vistas a
obtencdo de metas, recursos e horizonte temporal.

(D) monitoramento constante tendo em vista corre¢des de
rota, com atencéo especial a atividade de formulagéo.

(E) levantamento prévio de todas as informagdes necessarias
ao desenho das propostas programaticas pelo formulador
da politica.

37

Nas diversas areas de direitos sociais, organizam-se 0s
chamados “conselhos de politicas”, instrumentos importantes
e peculiares de gestdo de politicas publicas. Observe
algumas afirmacdes sobre tais conselhos.

| — S&o espacos publicos de composicdo plural e paritaria
entre Estado e sociedade civil, de natureza deliberativa,
e tém a funcdo de formular e controlar a execucéo de
politicas publicas setoriais.

I — Possuem caréter executivo e independem do Poder
Publico para que sejam estruturados.

[l — Sao féruns congregadores de entidades e associacbes
da sociedade civil que quebram o monopdélio estatal.

IV — Dependem da lei para serem criados e sua regulamentacao
é feita pelo respectivo conselho, em consonancia com o
Poder Publico.

E(S&o0) correta(s) apenas a(s) afirmacao(des):

A) 1 (B)lell
© lelv (D)lell
(E) MelV

38

As Organiza¢fes Ndo Governamentais (ONG) sdo uma
expressao da sociedade civil, que atuam em diferentes esferas
da vida publica. Tais Organiza¢8es podem estabelecer um
encontro participativo com o Estado, o que implica:

(A) desenvolvimento de a¢des que visam a criticar 0S rumos
das politicas implementadas pelo Estado.

(B) prestacgéao de servigos ao Estado, com relacdes distantes
e burocratizadas devido a grande quantidade de ONG a
ele conveniadas.

(C) promocao de praticas caritativas em areas em que 0
Estado ndo tem condi¢des de atuar.

(D) relacéo de dependéncia no recebimento de verbas publicas,
0 que torna as ONG um braco institucional do Estado.

(E) contrato formalizado e diviséo de responsabilidades entre
o0 0rgéo governamental e a ONG, mantendo espaco para
criticas mutuas.

ESTATISTICO
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Dentre as varias areas que proporcionam o funcionamento

das organizacfes governamentais, o orcamento configura-se

como aquela que pode gerar uma melhora qualitativa da
gestdo publica. Contudo, segundo Cunha e Rezende (in

Cavalcanti, Ruediger e Sobreira, 2005), a légica que caracteri-

za a elaboragdo do orgamento obedece:

(A) adistribuicao equitativa de recursos federais a estados e

municipios, eliminando assimetrias na disponibilidade de

recursos orcamentarios por habitante.

a mecanismos financeiros que suportam a a¢ao coorde-

nada entre governo federal, estados e municipios,

atendendo as demandas sociais.

a um processo participativo que envolve a sociedade e os

agentes publicos, formando um quadro de referéncia para

as decisfes orgcamentarias.

(D) ao principio do incrementalismo, pelo qual o orcamento
de um ano é sempre elaborado com base no do ano
anterior, reforcando a rigidez.

(E) ao equilibrio entre o longo e o curto prazos e a processos
capazes de manter permanente o foco em problemas da
sociedade.

(B)

©

40

Circunstancias sociais que oprimem determinados grupos

humanos levam a defini¢ao de politicas publicas denominadas

“acBes afirmativas”, que supdem:

(A) criacdo de meios para que segmentos sociais possam
afirmar a sua diferenca e reivindicar respeito a diversidade.

(B) garantia de balizamento nas oportunidades para os que
tém a sua existéncia marcada por desigualdades, como
as de classe, género e etnia.

(C) tratamento igualitario a todos os grupos humanos por parte
do Poder Publico, garantindo o exercicio do equilibrio e
da equanimidade na gestéo.

(D) formacéo de nucleos de protecdo que afastam os margi-
nalizados do convivio social, tendo em vista capacita-los
para o exercicio da cidadania.

(E) discriminagéo positiva de grupos sociais que historica-
mente sempre foram privilegiados por sua posi¢ao na
hierarquia de classes.

41

O estabelecimento de uma agenda positiva, tendo em vista o desenvolvimento, supde:

(A) indicar areas que precisam de acéo continuada, tornando-se foco de interesse suprapartidario e social.

(B) basear a¢des governamentais no corporativismo estatal, tornando publicos os interesses de matriz privada.
(C) adotar o republicanismo abstrato, fundado na construgao de férmulas institucionais idealistas.

(D) incorporar uma dimensédo concentradora nas agoes estatais, tendo em vista a eficacia na fiscalizagao.
(E) formular um pacto social que garanta a defesa dos interesses de grupos economicamente favorecidos.

42

Para uma compreensao abrangente de como se processam as politicas publicas, é preciso distinguir Estado de Governo.

Assinale a opgdo que apresenta a diferenciagéo correta.

Estado Governo

(A) | Unidade da Federacdo gque possui autonomia Somatério de acSes e técnicas que visam ao bem-
administrativa e legislativa. estar da populacao.

(B) | Instituicdes perenes como as forgas armadas, que Organizacdo da sociedade civil tendo em vista a
visam a garantia da soberania nacional. execucao de acdes sociais.

(C) | Conjunto de instituicBes permanentes que possibilitam Conjunto de programas e projetos que parte da
aacao do governo. sociedade, configurando uma orientacéo politica.

(D) | Estrutura baseada no Poder Executivo e nas medidas Estrutura baseada no Poder Legislativo, que julga as
dele emanadas. medidas emanadas do Estado.

(E) | Instituicdo abstrata garantida pela existéncia de um Instituico concreta formada de representantes eleitos
texto constitucional. gue atuam conforme a vontade do povo.

ESTATISTICO
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Uma politica publica que tem sido proposta principalmente

em situacdes que envolvam infracdes praticadas por meno-

res é ajustica restaurativa, definida como aquela em que a(o):

(A) vitima estabelece a pena e determina como deve ser
cumprida a partir de seu senso de justica.

(B) responsabilidade do delito é atribuida ao infrator, que deve
ser castigado conforme o crime praticado.

(C) comunidade reavé o direito de praticar a justica por meio
de audiéncias publicas.

(D) familia da vitima exerce seu direito de apelar pela redugéo
da maioridade penal.

(E) infrator tem a obrigacdo moral de aceitar a responsabili-
dade pelo ato e por atenuar as conseqiiéncias.

44

Pesquisas alarmantes acerca do aquecimento global

demandam do Poder Publico a implantagao de politicas que

visem a minimizar os efeitos negativos de tal fendbmeno a vida.

A este respeito, a Constituicdo do Estado de Rondonia, nos

artigos que tratam da preservacdo do meio ambiente

(Arts. 218 a0 232), estimula tomadas de decisao preventivas,

sendo um dos deveres do Poder Publico:

(A) ordenar o espaco territorial a fim de conservar e separar
areas degradadas das que devem ser mantidas preservadas.

(B) prevenir, controlar e combater os processos de
desmatamento, aplicando ao infrator, dentre outras
penalidades, a proibi¢éo de receber incentivos e auxilios
governamentais.

(C) flexibilizar os estudos do impacto ambiental, a fim de
favorecer o desenvolvimento econdmico e social em
sentido amplo.

(D) incentivar a producéo, a comercializagéo, o emprego
de métodos e técnicas e a utilizacdo de substancias
gque afetem o meio ambiente, tendo em vista o desenvol-
vimento econdmico.

(E) estimular o aproveitamento em larga escala dos recursos
naturais, em funcdo das demandas do processo de
urbanizagdo, com base em principios ecologicos.

45

A Lei de Responsabilidade Fiscal (Lei Complementar

n° 101/2000) tem como um de seus principios a transparéncia

administrativa. E(S&0) instrumento(s) de transparéncia da

gestéo fiscal:

(A) analise de contas realizadas por servidores publicos ou
agentes vinculados aos governos.

(B) divulgagéo de dados sobre contas publicas em meios
eletrdnicos de acesso exclusivo aos membros do governo.

(C©) implantacdo de conselho de gestéo fiscal constituido
prioritariamente de entidades técnicas.

(D) incentivo & participacéo popular e realizagdo de audiéncias
publicas.

(E) estimulo a renuncia fiscal, dificultando a pratica do
clientelismo com os tributos.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

O enunciado a seguir refere-se as questdes de n°s 46 e 47.

Em um jogo, apresentam-se ao participante 3 fichas voltadas
para baixo, estando representadas em cada uma delas as
letras T, C e E. As fichas encontram-se alinhadas em
uma ordem qualquer. O participante deve ordenar as fichas,
mantendo as letras voltadas para baixo, tentando obter a
sigla TCE. Ao desvira-las, para cada letra que esteja na
posicao correta, ganhard um prémio de R$ 500,00.

46

A probabilidade de o participante ndo ganhar qualquer prémio
éigual a:

(A)O

(B) 1/6

©)1/4

(D) 1/3

(E) 1/2

a7
A probabilidade de o participante ganhar exatamente o valor
de R$ 1 000,00 éigual a:

(A) 3/4
(B) 2/3
(C)1/2
(D) 1/6
(E)O
48
B £
63
54
49
40

O Box plot ilustrado acima mostra a distribuicdo das idades,
em anos completos, de um grande nimero de mulheres.
Escolhida aleatoriamente uma dessas mulheres, a probabili-
dade de suaidade estar entre 49 e 54 anos é:

(A) 0,15

(B) 0,25

©) 0,35

(D) 0,50

(E) 0,75

ESTATISTICO
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Considerando-se 240 processos divididos em dois grupos de
120 processos cada, qual a probabilidade de dois desses
processos ficarem no mesmo grupo?

(A) 119/239

(B) 129/242

(C)117/221

(D) 120/240

(E) 128/248

50

Sara tem trés cartdes magnéticos de Bancos diferentes,
A, B e C. Na ultima semana ela usou os trés cartbes para
retirar dinheiro em caixas eletrénicos (0 mesmo valor e a
mesma quantidade de notas), e descobriu que uma das notas
sacadas durante esse periodo era falsa. O banco Adiz que a
probabilidade de uma nota ser falsa, dado que o dinheiro foi
retirado de um de seus caixas eletrénicos, € 0,2%. J& os
Bancos B e C afirmam que essas probabilidades para os
seus caixas eletrdnicos sao, respectivamente, 0,1% e 0,05%.
Sara recebeu uma nota falsa. Qual é a probabilidade dessa
nota ter vindo do Banco A?

(A) 0,47

(B) 0,57

(©) 0,67

(D) 0,77

(E) 0,87

51

Uma experiéncia com 0,4 de probabilidade de sucesso é
repetida até que um sucesso seja alcangado. Se o custo de
cada experiéncia € R$ 40,00, o custo esperado dessa série
de experiéncias, em reais, € igual a:

(A) 4,00

(B) 16,00

(©) 40,00

(D) 100,00

(E) 120,00

52

O retorno mensal de certo investimento de risco pode ser
modelado pela variavel aleatéria W, com fungéo de probabili-
dade dada a seguir.

5%
0,25

-5%
0,4

0%
0,15

10%
0,15

W
P(W=w)

15%
0,05

O retorno esperado é:
(A) —0,5%

(B) 0,5%

©) 1,5%

(D) 5%

(E) 7,5%

ESTATISTICO
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53

O gasto médio dos clientes de um posto de gasolina é uma
variavel aleatéria normal com média R$ 100,00 e desvio
padrédo R$ 25,00. Os 10% dos que mais consomem recebem
um tratamento VIP, incluindo lavagem de carroceria, calibragem
nos pneus e verificagdo do Oleo e da 4gua. Quanto vocé
precisa gastar nesse posto de gasolina, em reais, para obter
tratamento VIP?

(A) 158,00 (B) 149,00
(C) 141,00 (D) 132,00
(E) 128,00

54

Considere a seguinte funcao de densidade de probabilidade:
f(x)=2(1-x) para O<x<a.

O valor da constante a é:
(A) 1/2 B)1 (C) 3/2 (D) 2 (E) 5/2

55

Sacam-se, com reposi¢éo, 4 bolas de uma urna que contém

7 bolas brancas e 3 bolas pretas. Qual é a probabilidade de

serem sacadas 2 bolas de cada cor?

(A) 0,1987 (B) 0,2067
(C) 0,2646 (D) 0,3476
(E) 0,4412

O enunciado a seguir refere-se as questdes de n° 56 a 60.

Os dados abaixo representam a distribuicdo de 1200
domicilios residenciais, por classe de consumo de energia
elétrica mensal, em uma area de concessao da CERON,
medidos em 2006. Nao existem observacdes coincidentes
com os extremos das classes.

Faixas de Frequéncia

Consumo relativa
0-50 kWh 8%

50 -100 kWh 12%

100-150 kWh 32%

150-300 kWh 40%

300-500 kWh 8%

56
O consumo médio mensal, em kWh, pode ser estimado,
aproximadamente, em:
(A) 108 (B) 124 (C) 147 (D) 173 (E) 236
57

O consumo mediano mensal, em kWh, pode ser estimado,
aproximadamente, em:
(A) 108 (B) 124 (C) 147 (D) 173 (E) 236
58

O primeiro quartil da distribuicdo, em kWh, pode ser estimado,
aproximadamente, em:
(A) 108  (B) 124 (C) 147

(D) 173 (E) 236
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O terceiro quartil da distribuicdo, em kWh, pode ser estimado,
aproximadamente, em:
(A) 108 (B) 124 (C) 147 (D) 173 (E) 236
60
A distribuicao de frequéncia esta representada no histograma

a segquir.

600

500

N
o
S

w
o
o

Numero de domicilios

N
o
o

100

100-150 kWh

0-50 kWh 50-100 kWh 150-300 kWh 300-500 kWh

Essa distribuigéo:

(A) é simétrica.

(B) apresenta assimetria & esquerda.

(C) apresenta assimetria a direita.

(D) tem médiaigual & mediana.

(E) tem histograma de freqiiéncia em forma de J.

O enunciado a seguir refere-se as questdes de n° 61 e 62.

Recente pesquisa para avaliar o percentual de eleitores
favoraveis a um candidato a senador foi realizada de acordo
com um plano de amostragem aleatoria simples, sendo a
amostra extraida de uma populacéo infinita. O resultado
apontou uma intencéo de votos no candidato na ordem de 45%.

61

Considerando que a margem de erro foi de 2 pontos
percentuais, para mais ou para menos, quantos eleitores
foram ouvidos, se o nivel de confianga utilizado foi de 95%7?

(A) 1247 (B) 1684
(C)1820 (D) 2377
(E) 2642

62

Caso uma amostra de 100 eleitores fosse utilizada, o intervalo
aproximado de 95% de confianca para a preferéncia dos
eleitores nesse candidato seria:

(A) 45% + 6% (B) 45% + 8%
(C) 45% + 10% (D) 45% + 12%
(E) 45% + 14%

O enunciado a seguir refere-se as questdes de n°s 63 e 64.

Um pesquisador avaliou se a presséo sangiinea dos candida-
tos do dltimo Concurso para um Tribunal de Contas se alterava
no inicio da prova. Em condi¢des normais, sem stress, 0s can-
didatos entre 18 e 32 anos apresentaram uma pressao sistélica
média de 120 mm Hg. Apds medir a presséo de 36 candidatos
a cinco minutos do inicio da prova, foi encontrada a pressao
sistélica média de 125,2 mm Hg com desvio padrao amostral
de 12 mm Hg. Deve-se testar:

Hy:p =120
Hyip>120
63
O valor calculado da estatistica t é:
(A) 2,60 (B) 043
(© 0,01 (D)-0,43
(E)—2,60
64
Nos niveis de significancia de 5% e 10%, é correto afirmar
que a(o):

(A) hipotese nula é aceita em ambos 0s niveis.

(B) hipotese nula é rejeitada em ambos os niveis.

(C) hipotese nula é rejeitada em 5% e aceita em 10%.
(D) hipotese nula é aceita em 5% e rejeitada em 10%.
(E) teste € inconclusivo.

65

Seja (¥, ¥, Y5 ¥,) uma amostra aleatéria independente e
identicamente distribuida, de tamanho n =4, extraida de uma
populacgdo cuja caracteristica estudada possui distribuicao
de probabilidade

fr(v.0)= {%

0, caso conftrario

0<y<6

Se a amostra selecionada foi (6, 2, 14, 8), as estimativas do
parédmetro @ pelo método dos momentos e pelo método da
maxima verossimilhanca, respectivamente, sao:

(A 7e7 (B)7,5e7,5
) 14e14 (D)15e 15
(E) 15€ 14

66

Se X, X,, ..., X, Y., Y,, ..., Y, sdo variaveis aleatorias
independentes e com distribuicdo normal reduzida, entéo a

X12 + X22 +...+ X,,2

variavel aleatoria W = 5 S :
YI"+Y) +...+Y,

tem distribuicéo:

(A) normal.

(B) qui-quadrado com n - 1 graus de liberdade.
(C) tde Student com n graus de liberdade.

(D) Fcom (n -1, n- 1) graus de liberdade.
(E) Fcom (n, n) graus de liberdade.
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O enunciado a seguir refere-se as questoes de n°s 67 e 68.

Avaliacdes de terrenos baseiam-se, geralmente, em modelos
de regresséo linear nos quais o preco de venda é uma fungéo
de algumas variaveis tais como o tamanho do terreno, suas
condicdes e localizagdo. Uma amostra de terrenos
comercializados no ultimo més coletou dados sobre o preco
davenda, em R$ 1 000,00, o tamanho do terreno, emm?, e a
distancia ao centro da cidade, em km. Primeiramente obteve-se
0 modelo com apenas a variavel tamanho do terreno, X,,
como explicativa do prego de venda. Os principais
quantitativos relativos a esse modelo foram calculados como:

20 _
D (Y, -Y)* =2826

i=1

1 20 R
=2 (¥ =Y) =36
1845 !

Fsig_ = 3,65E-07 R? = 0,717.
67
ANOVA
Soma Graus Média
dos de dos F [Fag.
quadrados | liberdade | quadrados
Modelo 7
(regressao)
Residual X Y
Total

Considerando o quadro acima, os valores de X, Y e Z,
respectivamente, séo:

(A) 2826, 121 e 3,65E-07
(C)2178,36 € 0,77

(E) 32,4,18 e 34,1

(B)2178,121€0,77
(D) 648, 36 e 60,5

68
Ao entrar com a variavel distancia ao centro, o modelo

ficou expresso por Y =9,25 + 2,47 X, +0,78X,,onde X,
representa o tamanho do imével, em m?, e X,, a distancia
ao centro, em km. Considerando que todas as variaveis
foram testadas e s&o significativas, analise as afirmacdes a
sequir.

| - Paracadaaumento de um metro quadrado no tamanho
do terreno, o preco da venda aumenta em 2,47 mil reais,
mantendo inalterada a distancia ao centro.

Il - Para cada aumento de um quildmetro na distancia do
terreno até o centro, o preco da venda aumenta em
0,78 mil reais, mantendo inalterado o tamanho do terreno.

lll - Para um terreno de 40 m?, distante do centro 10 km, o
preco da venda estimado é de 115,85 mil reais.

E(Sao) correta(s) a(s) afirmagao(oes):

(A) |, apenas. (B) Il, apenas.
(C) lell, apenas. (D) Il e I, apenas.
(E) I,11elll.

ESTATISTICO
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69

Considere um modelo de regressao linear simples de Y,
expressa em 10.000 habitantes, em X, expressa em US$.
Suponha que vocé queira mudar a escala de X para reais
ao cambio de US$ 1= R$ 2,00, mas deixando Y na escala
original. Qual sera a repercussao dessa mudanga para os

valores [?;0, [?;1 G 2,R2 e para o valor da estatistica tdo teste
Hy:B,=07

(A) BAO ,62,R*et nao se alteram. BAI fica dividido por 2.
(B) BAO, BA1 , R’et naosealteram. G fica multiplicado por 4.

(C) By, R%et naosealteram. P, ficadivididopor2e G > fica
multiplicado por 4.

(D) BAO,BAI ,G*,R%et ficam multiplicados por 2.

(E) BAO, BAl,CfZ,RZe ¢ ndo se alteram.

70

Realizada uma pesquisa de mercado, com 50 pessoas, em
que se pretendia estudar se a preferéncia com relagéo a
adocantes artificiais, com ou sem aspartame, dependia ou
nao do sexo, obtiveram-se os seguintes resultados:

Sexo Preferem Preferem Sem Total
adogante com| adogante sem | preferéncia
aspartame aspartame
Feminino 18 15 7 40
Masculino 2 5 3 10
Total 20 20 10 50

O valor observado da estatistica qui-quadrado e o nimero de
graus de liberdade, respectivamente, sdo:
(A) 2,19e2
B) 2,19e3
12,00e2
12,00e 3

B)
©)
D)
(E) 19,60 e 2
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TABELA 1 - Distribuicdo normal padréo

area
tabulada

segunda decimal de z

0,00

0,01

0,02

0,03

0,04

0,05

0,06 0,07

0,08

0,09

0,0
0,1
0,2
0,3
04

0,5
0,6
0,7
0,8
0,9

1,0
11
1,2
13
14

15
16
17
18
19

2,0
2,1
2,2
2,3
2,4

2,5
2,6
2,7
2,8
29
3,0

0,5000
0,4602
0,4207
0,3821
0,3446

0,3085
0,2743
0,2420
0,2119
0,1841

0,1587
0,1357
0,1151
0,0968
0,0808

0,0668
0,0548
0,0446
0,0359
0,0287

0,0228
0,0179
0,0139
0,0107
0,0082

0,0062
0,0047
0,0035
0,0026
0,0019
0,0014

0,4960
0,4562
0,4168
0,3783
0,3409

0,3050
0,2709
0,2389
0,2090
0,1814

0,1562
0,1335
0,1131
0,0951
0,0793

0,0655
0,0537
0,0436
0,0352
0,0281

0,0222
0,0174
0,0136
0,0104
0,0080

0,4920
0,4522
0,4129
0,3745
0,3372

0,3015
0,2676
0,2358
0,2061
0,1788

0,1539
0,1314
0,1112
0,0934
0,0778

0,0643
0,0526
0,0427
0,0344
0,0274

0,0217
0,0170
0,0132
0,0102
0,0078

0,4880
0,4483
0,4090
0,3707
0,3336

0,2981
0,2643
0,2327
0,2033
0,1762

0,1515
0,1292
0,1093
0,0918
0,0764

0,0630
0,0516
0,0418
0,0336
0,0268

0,0212
0,0166
0,0129
0,0099
0,0075

0,4840
0,4443
0,4052
0,3669
0,3300

0,2946
0,2611
0,2296
0,2005
0,1736

0,1492
0,1271
0,1075
0,0901
0,0749

0,0618
0,0505
0,0409
0,0329
0,0262

0,0207
0,0162
0,0125
0,0096
0,0073

0,4801
0,4404
0,4013
0,3632
0,3264

0,2912
0,2578
0,2266
0,1977
0,1711

0,1469
0,1251
0,1056
0,0885
0,0735

0,0606
0,0495
0,0401
0,0322
0,0256

0,0202
0,0158
0,0122
0,0094
0,0071

04761 0,4721
0,4364 0,4325
0,3974 0,3936
0,3594 0,3557
0,3228 0,3192

0,2877 0,2843
0,2546 0,2514
0,2236 0,2206
0,1949 0,1922
0,1685 0,1660

0,1446 0,1423
0,1230 0,1210
0,1038 0,1020
0,0869 0,0853
0,0722 0,0708

0,0594 0,0582
0,0485 0,0475
0,0392 0,0384
0,0314 0,0307
0,0250 0,0244

0,0197 0,0192
0,0154 0,0150
0,0119 0,0116
0,0091 0,0089
0,0069 0,0068

0,4681
0,4286
0,3897
0,3520
0,3156

0,2810
0,2483
0,2177
0,1894
0,1635

0,1401
0,1190
0,1003
0,0838
0,0694

0,0571
0,0465
0,0375
0,0301
0,0239

0,0188
0,0146
0,0113
0,0087
0,0066

0,4641
0,4247
0,3859
0,3483
0,3121

0,2776
0,2451
0,2148
0,1867
0,1611

0,1379
0,1170
0,0985
0,0823
0,0681

0,0559
0,0455
0,0367
0,0294
0,0233

0,0183
0,0143
0,0110
0,0084
0,0064

15

0

z
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TABELA 2 - Distribuicao 7 de Student

P P
2, /2
¢ = graus de liberdade
-t 0 t
0 0,50 0,25 0,10 0,05 0,025 0,01 0,005
1 1,00000 2,4142 6,3138 12,706 25,542 63,657 127,32
2 0,81650 1,6036 2,9200 4,3127 6,2053 9,9248 14,089
3 0,76489 1,4226 2,3534 3,1825 4,1765 5,8409 7,4533
4 0,74070 1,3444 2,1318 2,7764 3,4954 4,6041 5,5976
5 0,72669 1,3009 2,0150 2,5706 3,1634 4,0321 4,7733
6 0,71756 1,2733 1,9432 2,4469 2,9687 3,7074 4,3168
7 0,71114 1,2543 1,8946 2,3646 2,8412 3,4995 4,0293
8 0,70639 1,2403 1,8595 2,3060 2,7515 3,3554 3,8325
9 0,70272 1,2297 1,8331 2,2622 2,6850 3,2498 3,6897
10 0,69981 1,2213 1,8125 2,2281 2,6338 3,1693 3,56814
11 0,69745 1,2145 1,7959 2,2010 2,5931 3,1058 3,4966
12 0,69548 1,2089 1,7823 2,1788 2,5600 3,9545 3,4284
13 0,69384 1,2041 1,7709 2,1604 2,5326 3,0123 3,3725
14 0,692 1,2001 1,7613 2,1448 2,5096 2,9768 3,3257
15 0,69120 1,1967 1,7530 2,1315 2,4899 2,9467 3,2860
16 0,69013 1,1937 1,7459 2,1199 2,4729 2,9208 3,2520
17 0,68919 1,1910 1,7396 2,1098 2,4581 2,8982 3,2225
18 0,68837 1,1887 1,7341 2,1009 2,4450 2,8784 3,1966
19 0,68763 1,1866 1,7291 2,0930 2,4334 2,8609 3,1737
20 0,68696 1,1848 1,7247 2,0860 2,4231 2,8453 3,1534
21 0,68635 1,1831 1,7207 2,0796 2,4138 2,8314 3,1352
22 0,68580 1,1816 1,7171 2,0739 2,4055 2,8188 3,1188
23 0,68531 1,1802 1,7139 2,0687 2,3979 2,8073 3,1040
24 0,68485 1,1789 1,7109 2,0639 2,3910 2,7969 3,0905
25 0,68443 1,1777 1,7081 2,0595 2,3846 2,7874 3,0782
26 0,68405 1,1766 1,7056 2,0555 2,3788 2,7787 3,0669
27 0,68370 1,1757 1,7033 2,0518 2,3734 2,7707 3,0565
28 0,68335 1,1748 1,7011 2,0484 2,3685 2,7633 3,0469
29 0,68304 1,1739 1,6991 2,0452 2,3638 2,7564 3,0380
30 0,68276 1,1731 1,6973 2,0423 2,3596 2,7500 3,0298
40 0,68066 1,1673 1,6839 2,0211 2,3289 2,7045 2,9712
60 0,67862 1,1616 1,6707 2,0003 2,2991 2,6603 2,9146
120 0,67656 1,1559 1,6577 1,9799 2,2699 2,6174 2,8599
oo 0,67449 1,1503 1,6449 1,9600 2,2414 2,5758 2,8070
16

ESTATISTICO



Corpo da tabela da os valores f_tais que P (F > f )= 0,05

TABELA 3 - Distribuicao F

5%

o

__WWM%M_MO Grau de liberdade do numerador de F: v, __mm_mwmu_mo
denominador denominador

de Fv, 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 12 14 15 16 18 20 24 30 40 60 120 o0 deFv,
1 161,4 1995 2157 2246 2302 2340 236,8 2389 24055 2419 2439 2454 2459 2465 2473 2480 2491 250,01 2511 2522 2533 2543 1
2 1851 19,00 19,16 19,25 19,30 19,33 1935 19,37 19,38 1940 19,41 19,42 1943 1943 1944 1945 1945 1946 1947 1948 19,49 19,50 2
3 1013 955 928 912 901 894 88 88 881 879 874 872 870 869 867 866 864 862 859 857 855 853 3
4 771 694 659 639 626 616 609 604 600 59 591 587 58 584 582 580 577 575 572 569 566 563 4
5 661 579 541 519 505 495 488 482 477 474 468 464 462 460 458 456 453 450 446 443 440 436 5
6 599 514 476 453 439 428 421 415 410 406 400 39 394 392 390 387 384 381 377 374 370 367 6
7 559 474 435 412 397 387 379 373 368 364 357 353 351 349 347 344 341 338 334 330 327 323 7
8 532 446 407 384 369 358 350 344 339 335 328 324 322 320 317 315 312 308 304 301 297 293 8
9 512 426 386 363 348 337 329 323 318 314 307 303 301 299 29 294 290 28 28 279 275 271 9
10 49 410 371 348 333 322 314 307 302 298 291 287 28 28 28 277 274 270 266 262 258 254 10
u 484 398 359 336 320 309 301 29 290 28 279 274 272 270 267 265 261 257 253 249 245 240 1
12 475 389 349 326 311 300 291 28 28 275 269 264 262 260 257 254 251 247 243 238 234 230 12
13 467 381 341 318 303 292 283 277 271 267 260 255 253 252 248 246 242 238 234 230 225 221 13
14 460 374 334 311 29 28 276 270 265 260 253 248 246 244 241 239 235 231 227 222 218 213| 14
15 454 368 329 306 29 279 271 264 259 254 248 242 240 239 235 233 229 225 220 216 211 207 15
16 449 363 324 301 28 274 266 259 254 249 242 237 235 233 230 228 224 219 215 211 206 201| 16
17 445 359 320 29% 281 270 261 255 249 245 238 234 231 229 226 223 219 215 210 206 2,01 196 17
18 441 355 316 293 2,77 266 258 251 246 241 234 229 227 225 222 219 215 211 206 202 197 1,92 18
19 438 352 313 290 2,74 263 254 248 242 238 231 226 223 222 218 216 211 207 203 198 193 188 19
20 435 349 310 287 271 260 251 245 239 235 228 222 220 218 215 212 208 204 199 195 190 184 20
21 432 347 307 284 268 257 249 242 237 232 225 220 218 216 212 210 205 201 19 192 187 181 21
22 430 344 305 282 266 255 246 240 234 230 223 217 215 213 210 207 203 198 194 189 184 178 22
23 428 342 303 280 264 253 244 237 232 227 220 215 213 211 208 205 201 19 191 186 181 1,76 23
24 426 340 301 278 262 251 242 236 230 225 218 213 211 209 205 203 198 194 189 184 179 173 24
25 424 339 299 276 260 249 240 234 228 224 216 211 209 207 204 201 19 192 187 182 177 171 25
26 423 337 298 274 259 247 239 232 227 222 215 209 207 205 202 199 195 190 18 180 1,75 169 26
27 421 33 29 2,73 257 246 237 231 225 220 213 2,08 206 204 200 197 193 188 184 179 173 167 27
28 420 334 295 271 256 245 236 229 224 219 212 206 204 202 199 19 191 187 182 177 171 165/ 28
29 418 333 293 270 255 243 235 228 222 218 210 205 203 201 1,97 194 190 18 181 175 1,70 164 29
30 417 332 292 269 253 242 233 227 221 216 209 204 201 199 1,9 193 18 184 179 174 168 162 30
40 408 323 284 261 245 234 225 218 212 208 200 195 192 190 187 184 179 174 169 164 158 151 40
60 400 315 276 253 237 225 217 210 204 199 192 18 184 181 1,78 1,75 170 165 159 153 147 139 60
120 392 307 268 245 229 217 209 202 19 191 183 177 175 1,72 1,69 166 161 155 150 143 135 125 120
0 384 300 260 237 221 210 201 194 188 183 175 169 167 163 1,60 157 152 146 139 132 122 1,00[ <O

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 12 14 15 16 18 20 24 30 40 60 120 o0




